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      Сегодняшняя беседа никак не является нравоучением. Мы сегодня постараемся найти пути к бесконфликтной дисциплине, выяснить природу стойкого непослушания подростков, установить семейные правила.

    Вроде тема настолько уже рассмотрена, нам кажется, что все об этом знаем, но в конце занятия постарайтесь откровенно дать себе ответ: ВЫ ЗНАЛИ ЭТО?

   Итак, «трудный возраст». Так характеризует подростковый возраст, пожалуй, большинство родителей. Именно в этом возрасте больше всего неуспевающих и недисциплинированных. Подростки часто грубы, очень самолюбивы и обидчивы, неуравновешенны: то по-взрослому серьезны, то начинают резвиться, как маленькие. Развитие подростка – это начало поиска себя, своего уникального «Я». Это путь становления индивидуальности. Как часто родители делают первые ошибки в воспитании своих детей, говоря ребенку: «Не выделяйся, будь таким, как все». В психологии этот период времени называют периодом «брожения» психики, за ним наступает период достаточной уверенности и равновесия. Этот период почти всегда бывает болезненным, это время проблем между детьми и родителями. Многие считают, что задача родителей в этот период – сдерживание полового инстинкта у ребенка. Это мнение ошибочно, и оно приводит к новым проблемам.
   Что же является главным для ребенка в этот период? Любовь – доверие – понимание – поддержка. На первом месте поддержка, втором – понимание, третьем – доверие, четвертом – любовь.
   Родителям может показаться неожиданным тот факт, что детям не только нужен порядок и правила поведения в семье, они хотят и ждут их! Это делает их жизнь понятной, создает чувство безопасности. И если по этому поводу у вас существуют проблемы, то, скорее всего, дело не в самих правилах, а в способах их «внедрения». Поэтому мы сегодня рассмотрим правила, с помощью которых можно наладить и поддержать в семье бесконфликтную дисциплину.

Правило 1. Правила должны быть обязательно в жизни каждого ребенка.

   Если родители стремятся, как меньше огорчать детей и избегать конфликтов с ними, то начинают идти на поводу у собственного ребенка.

2. Правил не должно быть слишком много, и они должны быть гибкими. Нужно остерегаться от другой крайности  воспитание в духе «закручивания гаек».

3. Родительские требования не должны вступать в явные противоречия с важнейшими потребностями ребенка. Ребенку нельзя запрещать бегать, гулять, шумно играть… Все это и многое другое – проявление естественных и очень важных для развития детей потребностей в движении, познании.

4. Правила должны быть согласованы взрослыми между собой. Даже если один родитель не согласен с требованиями другого, лучше в эту минуту промолчать, а потом уже без ребенка обсудить разногласия.

5. Тон, которым сообщается требование или запрет, должен быть скорее дружественно-разъяснительным, чем повелительным.

Объяснение должно быть коротким и повторяться один раз. Предложение, в котором вы говорите о правиле, лучше строить в безличной форме.

Например: Вася, надо мусор вынести.

6. Наказывать ребенка лучше, лишая его хорошего, чем делая ему плохое. Выполнение этих правил обеспечит безопасное и нормальное развитие ребенка. Следует помнить о таких моментах пред составление или изменением правил в вашей семье:

- запреты должны быть четко сформулированы в позитивном стиле и иметь конкретный характер

- запреты должны соответствовать возрасту ребенка

- ограничение должно быть выполнимым.

   Слушая, что им говорят, дети получают информацию о том, как надо себя вести. Высказывание, способствующие росту самооценки, также способствуют и развитию чувства ответственности.
   Подростковую психику иногда называют периодом «гормональной дури». Поиск и становление своего «Я» - это высвобождение от влияния взрослых и общение со сверстниками. В семьях, где есть уважение, где каждый имеет право голоса, где у всех есть права и обязанности, реакции эмансипации проходят мягче и порождают меньше конфликтов.

   Сколько усилий не прилагаем, какие методы воспитания не применяем, но у ребенка поведение «плохое»: он не слушается и плохо себя ведет. Непослушных детей, а тем более «отбившихся от рук», принято обвинять. В них ищут злой умысел, порочные гены. На самом же деле, в число «трудных» обычно попадают дети не «худшие», а особенно чувствительные и ранимые. Они «сходят с рельсов» под влиянием жизненной нагрузки и трудностей, реагируя на них гораздо раньше и сильнее, чем дети более устойчивые. Отсюда следует, что «трудный» ребенок нуждается в помощи, а не в критике и наказании.

   Причины стойкого непослушания ребенка следует искать в глубине его психики. Это на поверхности кажется, что он «просто не слушается», «не хочет понимать», а на самом деле причина иная. И, как правило, она эмоциональная. Выделяют 4 причины серьезных нарушений поведения детей:

1. Борьба за понимание.

Если ребенок не получает нужного количества внимания, которое ему необходимо для нормального развития и эмоционального благополучия, то он находит свой способ его получить: он не слушается. Родители то и дело отрываются от своих дел, сыплют замечания. Нельзя сказать, что это уж очень приятно, но внимание все-таки получено – лучше такого, чем никакого.
2. Борьба за самоутверждение.

Эта борьба против чрезмерной родительской власти и опеки. Знаменитое требование «Я сам» сохраняется в течение всего детства, особо обостряясь у подростков. Дети очень чувствительны к ущемлению этого стремления. Если замечания и советы слишком часты, критика слишком резка, а опасения слишком преувеличены, то ребенок начинает бунтовать.

3. Желание отомстить.

Дети бывают часто обижены на родителей. Например, мать разошлась с отцом, или ребенка отлучили от семьи (в больнице, у бабушки), или родители уделяют больше внимания младшему и т.п. В глубине души ребенок переживает и даже страдает, а на поверхности все те же протесты, непослушание.

4. Потеря веры в собственный успех.

Может случиться, что ребенок переживает свое неблагополучие в какой-то одной области жизни, а неудачи  него возникают совсем в другой. Например, у мальчика могут не сложиться отношения в классе, а следствие будет запущенная учеба; в другом случае неуспехи в школе могут привести к вызывающему поведению дома. Подобное «смещение неблагополучия» происходит из-за низкой самооценки ребенка. Наполненный горьким опытом критики в свой адрес и неудачами, он вообще теряет уверенность в себе и приходит к выводу: «нечего стараться, все равно ничего не получится». Это в душе, а внешним поведением он показывает: «Мне все равно, я буду плохой».
   Всякое серьезное нарушение поведения – это крик о помощи. Своим поведением он говорит нам: «Мне плохо! Помогите!» Может ли родитель помочь ему? Практика показывает, что может. Но для этого нужно понять глубинную причину непослушания. Нужно разгадать, какая из четырех эмоциональных проблем мешает ему нормально существовать.

   Конечно, не стоит упускать из виду и физическое здоровье ребенка. На сегодняшний день в государстве практически здоровы 14% детей, 50% имеют отклонения в здоровье, 35% страдают хроническими заболеваниями. Стойкие неврозы наблюдаются у 20% учащихся. Физическое здоровье или нездоровье влияет на работоспособность ученика, его познавательную активность.

   Темпы физического здоровья и созревания детей разные, они существенно влияют на личностное развитие ребенка. При начале созревания в 12 – процесс созревания 2 года; в 13-13,5 – 3 – 3,5 года; в 15 – 5-6 лет. Эти различия типов созревания – причина многих огорчений и переживаний.

   В переживаниях подростков огромное место занимают дружба и влюбленность. Девочки чаще мальчиков хотят иметь друга и чаще реализуют свое желание. Девочкам нужно понимание, сочувствие, уход от одиночества; мальчикам – взаимопомощь, понимание.

Практикум. Родителям раздаются листки с описанием ситуаций. Инструкция: прочитать описание каждой ситуации; определить, в чем ошибка; написать вариант более действенного высказывания.

1. Родители говорят ребенку, который обычно первым приходит домой из школы: «Как только ты приходишь домой, выноси мусор».

Ответ: «Вынеси мусор до моего возвращения с работы, я позвоню тебе перед выходом». Не следует требовать выполнения задания сразу же.
2. «Дед Мороз не подарит тебе никаких новых игрушек, потому что ты не можешь убрать на место даже то, что у тебя есть».

Ответ: Слишком путано, не чувствуется заботы. Лучше помочь ребенку разложить все по местам.

3. «Забудь о велосипеде. Я разрешу, когда научишься кататься».

Ответ: «Ты должен соблюдать правила дорожного движения и вернуться домой к 16 часам (последствия известны и неизбежны)».
4. «Никогда не проси денег. Ты все равно их потратишь впустую».

Ответ: «Разумно трать деньги, которые тебе дают на карманные расходы. Других денег не будет".

5. «Это получилось случайно. Я не хотел разливать молоко».

Ответ: «Я знаю, что ты не хотел этого. Но надо быть внимательным. Убери все это и налей себе другой стакан молока».

   Резюмируя, отметим, за что ведет борьбу ребенок в этом возрасте?

1. За то, чтобы перестать быть ребенком.

2. За прекращение посягательства на его физическое начало, неприкосновенность.

3. Поиск эталонных- подтверждений среди сверстников.

4. Протест против замечаний, обсуждений, особенно ироничных, по поводу физической его взрослости.
   Какие правила должны соблюдать родители?

1. Помочь ребенку найти компромисс души и тела.

2. Все замечания делать в доброжелательном, спокойном тоне, без ярлыков.

3. Подробно познакомить ребенка с устройством и функционированием организма.

4. Следует помнить, что пока развивается тело ребенка, болит и ждет помощи его душа.

   Не забывайте, что дети учатся жить у жизни. Если:

- ребенка постоянно критикуют, он учится ненавидеть

- ребенок живет во вражде, он учится быть агрессивным

- ребенка высмеивают, он становится замкнутым

- ребенок растет в упреках, он учится жить с чувством вины

- ребенок растет в терпимости, он учится понимать других

- ребенка хвалят, он учится быть благодарным

- ребенок растет в безопасности, он учится верить в людей

- ребенка поддерживают, он учится ценить себя

- ребенок живет в понимании и дружелюбии, он учится находить любовь в этом мире

Чем проповедь выслушивать,

Мне лучше бы взглянуть.

И лучше проводить меня,

Чем указать мне путь.

Глаза умнее слуха,

Поймут все без труда.

Слова порой запутаны

Пример же – никогда.

Тот лучший проповедник –

Кто веру в жизнь провел.

Добро увидеть в действии –

Вот лучшая из школ.

И если все мне показать –

Я выучу урок.

Понятней мне движенье рук,

Чем быстрых слов поток.

Должно быть, можно верить

И мыслям, и словам,

Но я уж лучше погляжу,

Что делаешь ты сам.

Вдруг я неправильно пойму

Твой правильный совет.

Зато пойму, как ты живешь,

По правде или нет.
«Оправдайте, не карайте, но назовите зло злом». (Ф.М.Достоевский)

«Торгуя честью, не разбогатеешь». (Л.Вовенарг)

«Закон не проявляется до тех пор, пока не нарушается»
